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СТРАТЕГІЇ «ЗЕЛЕНОЇ ЕКОНОМІКИ»:  

СОЦІАЛЬНО-ЕТИЧНІ ОРІЄНТИРИ 

 

Екологічний дискурс останнього часу сколихнула діяльність Грети Тунберг. 

Суспільство розділилось на дві протилежні групи: одні підтримують форму 

висловлення та його зміст, а інші – категорично проти, не бажаючи навіть чути про 

зміст, зважаючи на форму. Заклик «назад до природи» в обмеженні прогресу не є 

новим, але в ХХІ столітті він прозвучав не у філософському трактаті, як наприклад, 

у Ж.-Ж. Руссо або у працях неолудитів, а з трибуни ООН, створивши надзвичайний 

прецедент для обговорення.  

Заклики в обмеженні споживання та, головне, у відмові від звичних благ 

цивілізації – таких як перельоти та інші – набули цілком реальних обрисів та 

чисельну кількість послідовників. Проте, є й інший підхід до «зеленої економіки, 

який вважає, що «якщо екологія зводиться до «ти не маєш права – вона вже 

програла [1, с. 21]. Адже заклик про «обмеження споживання» може стосуватись 

лише того суспільства, що вже досягло високого розвитку, не можна обмежити те, 

що саме по собі не надто розвинене.  

Виникає етична проблема керівництва та дозволу «на розвиток», хто має право 

вирішувати? У випадку, коли споживання досягло своїх мислимих меж в одних 

країнах, в інших – навіть не наблизилось до того, що ми називаємо благами 

цивілізації у європейському сенсі. Питання полягає лише в тому, чи такі країни 

будуть рухатись в напрямку навздогін чи зупиняться на принципах простого життя, 

які вони вочевидь мали до того, поки не дізнались чого їм бажати з рекламних 

роликів та з відвідин їх країн туристами. Для Ральфа Фюкса – відповідь очевидна: 
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не зупиняться, адже бажання ці цілком відчутні та матеріальні. Для нас відповідь 

не така очевидна, це дилема сьогоднішньої цивілізації.  

Фюкс пропонує таким країнам пропустити етап викопної енергії та відразу 

перейти до відновлювальної енергетики, оскільки основою стійкої економіки є 

сама по собі сила природи. Тим не менше, пропозицію пропустити етап 

споживання можна назвати раціональною, проте, з тих же причин, не надто 

етичною. У твердженнях Р. Фюкса міститься позиція, яку можна було б 

охарактеризувати як «замкнене коло європоцентричного погляду». Заклик до 

простого життя виглядає дивним щодо суспільств, які про просте життя, близьке 

до природи, не тільки теоретизували весь цей час, але й вели його. Забути про нього 

заради принад західної цивілізації насправді не є легкою або очевидною справою. 

До того ж заклик про відмову від викопної енергії в ім’я екології, розшуки й 

обробку якої ведуть європейські та американські компанії, виглядає як достатньо 

лицемірний.  

З етичноїї точки зору позиція чи стратегія Грети по відновленню закликів 

«повернення до природи» є чеснішою, оскільки закликає до особистої 

відповідальності, але, як справедливо помітив Р. Фюкс, «програшною» в силу 

нав’язування «почуття провини», того ж таки нерозв’язного кола повинностей. 

Виходячи з цього, можна припустити, що теорії, породжені в середині 

європейського дискурсу мають серйозні етичні вади, і навряд можуть стати 

прийнятними для всього світу.  

Оптимальна екологічно-філософська теорія (а з нею і економічна модель), як 

нам видається, здатна народитись поза європоцентричним мисленням. Можливо це 

станеться в межах інтелектуального середовища Азії, яка з одного боку має 

глибинне розуміння природи, а з іншого – бурхливе зростання економіки. Практика 

останніх місяців доводить, що фактор Азії не є достатньо осмисленим, як у 

сучасному соціально-філософському, так і в економічному сенсі.  

Головне соціально-етичне твердження книги «Зелена революція» на нашу 

думку звучить так: «все більше хочеться рівноваги між матеріальним 

благополуччям і нематеріальними цінностями» [див. 2]. Глобальна ситуація з 
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вірусом лише підкреслила це твердження та вивела його в основоположні тези 

сучасності. Усвідомлення факту, що відмова від капіталізму або «озеленення 

капіталізму» без виваженого етичного рішення та підходу є лише двома 

популярними точками зору, які ведуть в нікуди. 
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ІДЕЙНЕ ПІДҐРУНТЯ КООПЕРАТИВНОГО РУХУ  

(БІОГРАФІЧНА РОЗВІДКА З ГРОМАДСЬКОГО СЛУЖІННЯ 

СВЯЩЕНИКА МИХАЙЛА КОВАЛЬЧУКА) 

 

Кооперативний рух у дореволюційній Росії у цілому, й на українських землях 

зокрема, давно є предметом міждисциплінарних досліджень. Зазвичай, йдеться про 

аналіз кооперації як певного типу господарювання, а також, досліджується історія 

її становлення. У той же час, вказаний тип економічної організації має певний 

ідейний фундамент, який залишається ще недостатньо вивченим. 

Нам видається найбільш плідним підхід до ідеї, що лежить в основі 

кооперативного руху, через вивчення мотивів, якими керувалися люди, котрі 

активно розвивали кооперацію. Останнім часом з’явилися тексти, присвячені 
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